

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Martes, 28 de Agosto de 1906

Año XXXV. Núm. 10.003

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

PLUMA Y TIJERA EN HONOR DE MAURA

Bodas de plata parlamentarias

El partido conservador de Palma tomó la iniciativa de conmemorar un solemne acto las bodas de plata parlamentarias del Sr. Maura, que se celebraron el día 21 del actual.

En Mallorca, á pesar de este acuerdo, pasó desapercibido dicho día; pero en cambio, en las demás provincias se ha hecho demostraciones de afecto hacia nuestro ilustre paisano.

Véase en que forma:

EN CÓRDOBA

Córdoba 21.—De toda la provincia se han enviado telegramas de adhesión y felicitación al señor Maura.

De Córdoba se han enviado tres: uno, muy entusiasta y elocuente, de la Junta provincial del partido; otro del casino conservador y otro de la redacción de «El Defensor.»

EN GUADALAJARA

Guadalajara 21.—El Comité provincial del partido ha dirigido al señor Maura el siguiente telegrama:

«Por acuerdo Junta provincial partido conservador Guadalajara, felicito á usted hoy, testimoniándole sincera adhesión.—El presidente, Valentin Ayuso.»—Palacio.»

EN ALICANTE

Alicante 22.—El directorio del partido conservador de Alicante, por conducto de su digno presidente, el conde de Via-Manuel, ha felicitado en un entusiasta telegrama al ilustre jefe don Antonio Maura, con motivo de sus bodas de plata parlamentarias.

«El Correo», periódico conservador de Alicante, dedicó su número del día al gran parlamentario, publicándolo con orla.

En un notable artículo del director propietario, señor Elización, firmado por la redacción, se recordaban los grandes triunfos del señor Maura, enalteciendo sus condiciones de hombre de gobierno.

Al mismo tiempo le transmitía cariñosa felicitación en nombre de todos los conservadores de la provincia.

EN BADAJOZ

Badajoz 22.—Los conservadores de esta capital han dirigido á su ilustre jefe el siguiente telegrama:

«En nombre Junta provincial partido liberal conservador, Juntas locales constituidas en 70 pueblos provincia, de las que forman parte de 500 individuos; en nombre representantes partido en pueblos no han constituido aún Junta local; en el del periódico «Cronista Extremeño», órgano partido provincia, y numerosos particulares manifestando sus deseos, honramos expresando vivo sentimiento adhesión entusiasta á V. E. con ocasión sus bodas

de plata parlamentarias, á que, llenos de regocijo, asistimos en espíritu para reiterar confianza infundidos V. E. regeneración política nacional.—Conde de la Torre del Fresno.»

El Ayuntamiento de Badajoz acordó en su sesión felicitar al señor Maura, y el alcalde, D. Santos Redondo, le dirigió este telegrama:

«Ayunamiento mi presidencia, reconociendo talentos y prestigios parlamentarios V. E. acordó sesión anoche testimoniándole felicitación sincera con motivo 25.º aniversario ejercicio cargo diputado á Cortes.»

El periódico conservador «El Cronista Extremeño» publicó ayer un número extraordinario, dedicado al señor Maura.

Publicaba un hermoso retrato de jefe del partido, un mensaje de felicitación y otros artículos dedicados al eminente hombre público.

(De «La Última Hora».)

DE ACTUALIDAD

Santiago y Valparaiso

Llenan de espanto las noticias tristísimas que nos comunican de la república de Chile, teatro de los dolorosos efectos del terrible terremoto que ha destruido en gran parte dos importantes poblaciones de aquella nación y arrasado por completo otras más pequeñas, donde pocos de sus habitantes han logrado salvar la vida.

Prescindiendo aquí de los detalles del fenómeno y de sus efectos, que consignamos en nuestra sección telegráfica, nos limitaremos á dar á nuestros lectores algunos datos de esas dos ciudades, en las que está ahora fija la atención del mundo entero, por la tristísima circunstancia que las coloca en la palpitante actualidad.

Santiago de Chile, capital de la república, es una magnífica población moderna construída á la manera de las grandes poblaciones americanas.

Cuent entre sus monumentos algunas tan notables como su magnífica Catedral, verdadera joya de arquitectura moderna.

Siendo, como es, esta población la residencia del gobierno chileno, se comprenderá la importancia de su vida y lo numeroso de su población extranjera.

En la estadística figura Santiago de Chile con 155.000 habitantes, pero indudablemente estos datos pertenecen á otro tiempo de menor florecimiento.

Está situada la ciudad sobre el río Mapochea, pintoresca situación que la asemeja algún tanto á Sevilla.

Valparaiso es la segunda capital de la república, por el número de sus habitantes, su riqueza y la importancia extraordinaria de su comercio.

El rápido progreso que en los últimos años ha realizado, la ha convertido en una ciudad á la moderna, de

amplias y elegantes vías y de magníficos edificios públicos.

Debe su nombre la ciudad al conquistador español Saavedra, que la bautizó de este modo en recuerdo del pueblo de Valparaiso, de Castilla la Vieja, donde el conquistador había nacido. Los indios llamaban á Valparaiso Quíntil.

Durante muchos años la floreciente ciudad fué solo una pobre aldea á merced de los piratas.

En 1578 fué saqueada por el pirata inglés Drake, y poco después por Ricardo Hawkins.

El puerto de Valparaiso era en un principio muy deficiente y estaba poco resguardado de los vientos del Norte. Pero estas deficiencias se han corregido construyendo hermosos diques y malecones, y gracias á esto el comercio ha aumentado constantemente. En la actualidad es uno de los puertos de América en que hay mayor movimiento de buques.

La ciudad se extiende á lo largo del mar Pacífico. Detrás cerraban su contorno altos cerros, en cuyas faldas se elevaban algunos arrabales de casas obreras y preciosas quintas de recreo. Recientemente fué ensanchada la ciudad, desmontándose uno de los cerros, en cuyo lugar se construyeron algunas calles.

Valparaiso es capital del departamento y de la provincia de su nombre, una de las provincias más ricas y frías de la república chilena. La población de la ciudad se compone de más de 110.000 habitantes.

Como ciudad militar, Valparaiso es también muy importante. Está defendida por doce fuertes.

La parte moderna de la ciudad posee magníficos edificios públicos y notables monumentos. Merecen citarse la hermosa Biblioteca y el Museo de Historia Nacional.

Entre sus monumentos llama la atención de Whelwright, el creador de la navegación á vapor en el Pacífico y constructor del primer ferrocarril de la América del Sur. Otros monumentos interesantes son el Copirco, el de Cristóbal Colón y el del intrepido marino inglés Tomás Cochrane, que estuvo al servicio de la Marina chilena.

El monumento más notable de Valparaiso y de toda la República es el de la Marina nacional, inaugurado en Mayo de 1886.

La región chilena es muy propensa á esos movimientos sísmicos.

En 1835 otro terrible terremoto, hizo sufrir á la ciudad de Valparaiso graves consecuencias.

Entre otros recuerdos históricos, tiene para nosotros la importante ciudad, después de los de su conquista, el del bombardeo de 31 de Marzo de 1866, y la escuadra española.

(De «El Diario de Córdoba».)

DICHOS Y HECHOS

Sigue «El Liberal», aunque ya declina, en su empeño de calumniar.

Ayer decía:

«¿Con qué garantías de moralidad podrá desempeñar un empleo en la administración pública el hombre que en su vida privada se rebaja hasta estafar repetidamente pequeñas cantidades á los mozos de los cafés ó sociedades recreativas que frecuenta?»

Al leer estas líneas y las que les siguen, todo el mundo se preguntaba quién podía ser ese empleado estafador de pequeñas cantidades; pues el público conoce demasiado á D. Jerónimo Massanet (blanco de todas las iras de «El Liberal») para creer que se le puedan aplicar semejantes tildes.

Pero es el caso que atendidos los antecedentes de las campañas de «El Liberal», nadie pudo sospechar á quién se dirigiera intencionalmente el parrillito; por lo que se dedujo como consecuencia que se trataba de una de tantas calumnias inventadas miserablemente por los republicanos contra nuestro Director.

Si no era esta la intención de «El Liberal» esperamos que se servirá hacer constar de una manera clara que el suelto en cuestión no aludía al Sr. Massanet; de no hacerse esta aclaración, tomaremos el silencio por contestación afirmativa.

Anoche, después de las veinte, paseaba nuestro Director por los andenes del puerto acompañando á unas señoras, cuando al pasar frente á un bodegón que existe poco antes de llegar á los baños de «Vista Alegre», de un grupo que había en dicho establecimiento salieron gritos insultantes y amenazadores.

Hechos son estos que no podemos explicarnos sucedan en Mahón, que siempre se había distinguido por su cultura y caballerosidad, y que ha sido siempre un país hospitalario, donde la gente más pobre, la que ha tenido menos medios de recibir una educación esmerada, por propia inclinación natural y por el ambiente que respiraba adquiría aquellas hermosas cualidades.

En general, la inmensa mayoría repudian los actos de salvajismo que se han cometido.

Los que los realizan no son mahoneses á secas.

Son mahoneses, con baño de civilización republicana.

Esta contradicción en la conducta de los prohombres republicanos, que hace que haya quien proteste airado y se sienta ofendido si se le juzga colaborador de «El Liberal», sin perjuicio de subvencionar la publicación, se nota también en el periódico republicano.

Por más que sabe todo el mundo la algazara que produjo el atropello en el Casino Republicano, por más que «El

Liberal» de una manera ostensible se ha dedicado á defender á los apedreadores; sin embargo no se atrevió á hacerlo de una manera directa.

En su número del miércoles último hizo constar con respecto á los sucesos de referencia la siguiente frase: «Jamás hemos aprobado los actos violentos».

Y claro está, con esta salvedad podía ya á reglón seguido aplaudir los sucesos encendiendo así una vela á Dios y otra al diablo.

El pasteleo de siempre.

Nosotros quisiéramos conocer á los que nos vienen persiguiendo é interrogarles uno á uno si su conciencia les aplaude ó les reprocha su conducta.

Aunque ya sabemos de antemano la contestación, porque no nos cabe duda que la conciencia les reprocha, porque realizaron los hechos por excitación de los agitadores.

Para el pueblo, para los mismos que nos agredieron tenemos toda clase de satisfacciones; para él guardamos todo nuestro afecto y consideración.

Para los agitadores, para los que fueron causa del movimiento; para estos guardamos nuestras censuras.

Parece ser que el Director de «El Liberal» D. Martín Gornés ha presentado la dimisión del cargo.

Hace bien en no querer cargar con culpas ajenas.

Cada cual lo suyo.

MANITAS.

ESPIGUEO

—(o)~|—

DE ESPAÑA

Madrid 25.

EL DUQUE DE NÁJERA

El estado del general duque Nájera es grave.

Esta tarde se han recibido despachos de la real familia interesándose nuevamente por su salud.

La casa del distinguido enfermo está siendo visitadísima.

CONVOCATORIA

La «Gaceta» publica la convocatoria y el programa para los ejercicios de ingreso en el cuerpo de Sanidad de la armada.

Los ejercicios se efectuarán el 1.º de noviembre.

Los aspirantes deberán ser españoles, doctores ó licenciados en Medicina y menores de 30 años.

DE MARINA

Esta noche ha marchado á San Sebastián un oficial de la secretaría del ministerio de Marina, llevando varios decretos á la firma del Rey.

—Se ha dictado una real orden por la que se dispone que el cargo de conserje de Marina solo es compatible para las personas que desempeñen otros cargos con residencia en Madrid.

—Se han dictado algunas disposiciones relacionadas con el servicio del puerto de Las Palmas, figurando entre ellas algunas reglas para el embarque de pasajeros.

Estos podrán erigir la embarcación que gusten para ir á bordo de los buques y los boteros deberán estar un turno para el embarque en las escalerillas del muelle.

Las embarcaciones de los consignatarios sólo podrán llevar á los empleados de las respectivas casas y buques.

Se ha dictado también una real or-

den para reducir las comisiones de Marina en Europa.

En ella se dispone además, que las adquisiciones, cualquiera que sea su cuantía, se procure hacerlas en Inglaterra.

LA MISERIA

La prensa ha hablado estos días de dos casos de extremada miseria registrados en Madrid.

Uno de ellos es el de una mujer y cinco niños, y otro el de una mujer que fué llevada al gobierno civil de Madrid casi muerta de hambre y que tiene cuatro niños, hallándose en la miseria mas espantosa.

La Reina María Cristina, al enterarse de estas desdichas ha ordenado que á la primera de dichas mujeres, cuyo marido se marchó hace poco á la República Argentina, se le socorra con 125 pesetas, y á la segunda con 100 pesetas, de su peculio particular.

BALANCE DEL BANCO

El balance del Banco ofrece esta semana las siguientes variaciones:

Han aumentado:

El oro, en 227.055'20 pesetas.

La plata, en 2.663.152 60 pesetas.

Las cuentas corrientes, en pesetas 1.047.026'27.

Han disminuído:

Los billetes, en 4.381.575 pesetas.

LO QUE DICE ALVARADO

San Sebastián.—El señor Alvarado manifestó á los periodistas que no podía formar juicio exacto de la huelga por las dificultades surgidas para que patronos y obreros llegasen á una inteligencia.

Dijo que en Bilbao bastaba extremar un poco la vigilancia para que la tranquilidad quedase restablecida.

Esto es debido, añadió, á que allí á los industriales, grandes y chicos, se les ha irrogado con este estado de cosas un enorme perjuicio, pues hallándose la población en el periodo de las fiestas, la huelga les ha impedido obtener los beneficios que de aquellas confiaban reportar.

Debido á esto la huelga tiene poco ambiente en Bilbao.

Por otra parte, ocurre la circunstancia de que esta clase de cuestiones se plantean en Bilbao en el terreno de la fuerza por falta de organismos que puedan restablecer la justicia.

Por esto daba tanta importancia al hecho de que la Diputación provincial de Vizcaya admitiera la intervención del instituto de Reformas Sociales, pues con ello se sentaba un precedente para lo sucesivo.

Ha de procurarse que estos problemas entre el capital y el trabajo se planteen en el terreno de la justicia y no de la fuerza, porque si tales hechos continúan acabarán por ser la ruina de Bilbao.

Respecto á la llegada de la comisión presidida por el señor Urquijo, dijo el Sr. Alvarado que venia para protestar de las declaraciones del ministro de la Gobernación, aun cuando ello no cree sea obstáculo para que cambien impresiones sobre el conflicto creado en Bilbao.

Añadió el ministro que en el mitin celebrado ayer en Arboleda, las opiniones estaban divididas porque había muchos obreros que deseaban trabajar.

El concejal socialista señor Feijedo, aconsejó también á los reunidos que aceptasen las bases que para llegar á

un arreglo él había presentado.

Manifestó también que en una de las estaciones del trayecto, al venir á San Sebastián, le dijeron que se trabajaba en varias fábricas.

Añadió que su entrevista con el presidente del Consejo, lo mismo que la que se propone celebrar con el Rey, tícuen por principal objeto dar cuenta de lo ocurrido en Bilbao desde que llegó á aquella capital hasta el momento en que salió de la misma.

EL SEÑOR URQUIJO

San Sebastián.—El presidente de la Diputación de Vizcaya, señor Urquijo, ha llegado esta mañana con su esposa, en automóvil.

Estuvieron hablando con los periodistas, anunciándoles el señor Urquijo que hoy llegará á esta ciudad una comisión de fuerzas vivas bilbaínas, para protestar de las palabras atribuidas al señor Dávila contra los patronos.

Ha calificado dichas palabras de injustas, temerarias é imprudentes.

A pesar de que las declaraciones del señor Dávila han sido desmentidas por el presidente del Consejo, ha insistido en que esa negativa debe hacerse de modo solemne porque han servido para una campaña dura emprendida por los periódicos de Madrid contra los patronos.

El señor Urquijo no se ha recatado para calificar duramente la conducta del ministro de la Gobernación en este asunto.

DIMISIÓN

El señor Dávila ha dicho que ha recibido la dimisión del alcalde de Zaragoza, pero que no ha adoptado resolución alguna acerca de este asunto.

LOS ALCOHOLEROS

La comisión especial encargada de informar acerca de la cuestión de los alcoholes ha celebrado hoy su última sesión, en la que ha dejado ultimados sus trabajos.

Ha quedado encargado de redactar la Memoria resumen de las tareas realizadas, el presidente de la comisión señor Rodríguez.

Los individuos de dicha comisión se han despedido al terminar la sesión, marchando muchos de ellos esta misma noche á sus respectivas provincias.

DE VIAJE

Ha marchado á Segovia el jefe del Estado Mayor Central, general Suárez Inclán, con objeto de presenciar los ejercicios de artillería que en dicha población se efectuarán.

Entre otros ejercicios de tiro, figurará el de hacer fuego á los globos aerostáticos.

Asistirá también á las conferencias que darán los jefes y oficiales encargados de las prácticas.

FIRMA DEL REY

San Sebastián.—El presidente del Consejo puso á la firma del Rey los decretos concediendo el ascenso á generales de división á los de brigada don Diego Figueroa y don Santiago Díaz de Vallos.

También sancionó S. M. varias autorizaciones administrativas de infantería, artillería, Sanidad y administración militar.

De Estado firmó Don Alfonso muchas cartas credenciales y otros decretos relacionados con la combinación diplomática.

De Instrucción pública firmó el Rey los siguientes decretos:

Suprimiendo el turno que hasta

ahora existe entre los catedráticos de Ginecología y Obstetricia de la Facultad de Medicina.

Modificando las condiciones que se exigen para obtener el título de profesor de Gimnasia.

Concediendo el título de Real á la Academia Gallega de la Coruña.

Creando un servicio estadístico para el movimiento interior de poblaciones.

Concediendo la encomienda de la orden civil de Alfonso XII á M. Margueritte, primer secretario de la embajada francesa.

DEL EXTRANJERO

NOTAS ALEMANAS

Berlin.—Se dice que el Emperador estará de vuelta el sábado en Berlin, preparándose varios cambios en el alto personal del Estado, motivados por los asuntos coloniales.

La dimisión que presentó el ministro de Agricultura está todavía en suspenso.

Algunos periódicos atribuyen mucha importancia á la larga visita que el nuevo embajador de Alemania en Madrid ha hecho el emperador Guillermo.

Por estos mundos

—(o)~|—

NUEVO SPORT

El aro, que constituye el encanto de los niños, parece que pronto figurará entre los «sports» de los hombres.

No se trata del modesto círculo de madera que los chicos hacen rodar con ayuda de un bastoncillo, sino de un gigantesco aro desmontable que mide 5 metros de circunferencia y 1 metro 50 centímetros de diámetro. Es de madera curvada, y se desmonta en seis arcos que, colocados en un estuche, se transportan muy fácilmente, pues solo pesan un kilogramo.

La velocidad de este aro puede ser grandísima, por lo que, no solamente sirve para el juego á pié, sino también en bicicleta.

Según parece esta nueva diversión tendrá muy buena acogida en el mundo de los sports.

ORO DEL TRANSVAAL

De acuerdo con la Memoria que acaba de publicar la Cámara Minera del Transvaal, el total del oro extraído en las minas de aquel país anglo-africano durante el mes de julio último fué de 491.793 onzas, que valen libras esterlinas 2.089.04 ó sea un aumento de 15.818 onzas de peso y 67.191 libras esterlinas en valor comparadas aquellas cifras con las correspondientes al mes de junio, lo cual constituye un record notable, pues la producción de junio último había sido la mayor registrada hasta la fecha.

Los periódicos londinenses felicitan al dar los datos que anteceden al departamento de las colonias británicas.

UNA ALDEA ESPECIAL

La aldea de Carrocross, situada en un islote de la costa occidental de Irlanda, es quizá la mas curiosa del mundo.

Se compone, en vez de casas, de 17 cascotes de navíos arrojados sobre la costa por las tempestades del Atlántico y arrastrados al interior del islote por los habitantes. Una de estas «casas» data

según parece, de 1740.

No hay en Carracross mas que un inmueble que no sea un antiguo barco: el presbiterio; y, aún así, fué construído con troncos de árboles arrastrados de América por la corriente del Golfo. Este islote desolado, eternamente combatido por impetuosos vientos, presenta otra extraña particularidad: las cercas de los campos de patatas están hechas de maderas preciosas llevadas por la corriente.

CARTERA DE MAHÓN

La Cámara de Comercio de esta plaza ha dirigido la siguiente carta al Sr. Navarro Reverter, Presidente de la Comisión extraparlamentaria para el estudio de la abolición del impuesto de Consumos:

Mahón 24 Agosto 1906.

Excmo. Sr. Presidente de la Comisión extraparlamentaria para el estudio de la abolición del impuesto de Consumos.

Madrid.

Respetable Sr. mfo: Considerando la Junta de esta Cámara dignos de los los improbos trabajos realizados por esa Comisión de la digna presidencia de V. E. para el estudio de la abolición del impopular impuesto de consumos, acordó expresarle como tengo el honor de hacerlo, el agrado y satisfacción con que ha visto las conclusiones de dichos trabajos y felicitar á la Comisión por el celo que en ellos ha demostrado, afirmando los primeros jalones en la magna empresa de abolir para siempre un impuesto tan perjudicial á las clases trabajadoras y que tantos desvelos y preocupaciones causa.

Al tener el honor de cumplir el acuerdo de esta Cámara, cábeme, á la vez, el de suscribirme de V. E. su más atento y respetuoso S. S. q. b. s. m.— El Presidente, *Bartolomé Escudero*.

Esta tarde á las 17 ha salido para Palma el vapor correo «Menorquina».

Ayer el Ayuntamiento no pudo celebrar su acostumbrada sesión ordinaria por no haberse reunido suficiente número de concejales; la que tendrá lugar mañana en segunda convocatoria.

Mañana á las primeras horas, saldrán para Mercadal y Ciudadela, dos compañías de Infantería para relevar á las que se hallan destacadas en las referidas poblaciones.

En las carreras de hombres y caballerías que han de efectuarse en Ciudadela el día 2 de septiembre próximo se adjudicarán los siguientes premios:

Caballos (700 pasos), premio de 125 pesetas y accésit de 50 id.

Mulos y mulas, premio de 60 pesetas y accésit de 15 id.

Burros, premio de 30 pesetas y accésit de 10 id.

Jacas, premio de 50 pesetas y accésit de 15 id.

Potros premio de 50 pesetas y accésit de 15 id.

Gran spor, carreras de hombres, premio de 50 pesetas y accésit de 15 id.

Caballos (1000 pasos), premio de 200 pesetas y accésit de 75 id.

OBSERVACIONES

1.º Serán considerados jacas los caballos que hayan cumplido 4 años, y cuya talla no exceda de 1 20 metros.

2.º Todas las caballerías deberán

usar silla y bocado, debiendo sujetarse á una inspección antes de entrar en el coso.

3.º El juez de salida hará colocar á las caballerías en línea recta, no permitiendo en ningún caso *exidas* ó salidas falsas.

4.º Regirá el Reglamento aprobado por este Ayuntamiento para las carreras celebradas el día 17 de septiembre de 1905; con la espresa condición que en el gran sport, carreras de hombres, los derechos de inscripción se fijan en 2 pesetas.

Carga embarcada esta tarde para Palma en el vapor «Menorquina»:

11 cajas queso; 2 atas pinturas; 26 bultos fruta; 1 saco desperdicios suya; 7 sacos legumbres, 2 fardos pieles; 53 bultos muebles usados; 1 caja calzado; 1 paquete tegidos; y 3 cerdos.

El día 10 de próximo mes de septiembre se celebrarán en el pueblo de Alayor grandes festejos en honor de San Nicolás, siendo este año el primero en que se verifica la aludida fiesta.

Se han organizado los vecinos de la calle de San Nicolás, habiendo despertado mucho entusiasmo.

Entre los números del programa figurará una gran cabalgata.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor-correo «Menorquina»:

D. Bernardo Villalonga; Jaime Olives; Gabriel Vida; Francisco Piris; Pedro Gofalons; Eulalia Piris; Gabriel Coll; José Tortosa; Juana M. Álvarez; Catalina Morá; José Pons; Antonio Ramis; Un guardia civil y dos hijos; José Mouer; Rafael Orfila y esposa; Miguel Orfila; Juan Mezquida, Bárbara Luch; Angel Magdalena; Pedro Arturo Sintes; Vicente Blanco; Un cabo.—Total 26.

Suscripción abierta en favor de la familia de José Fullana Campos, natural de Villa-Carlos, que falleció á consecuencia del naufragio del vapor «Sirió»:

	Pesetas.
Suma anterior.	24'25
D. Juan Orfila.	5'00
	29'25

Estadística

VALORES PUBLICOS

	Madrid 27.—4 t.
4 por ciento interior.	81'60
Id. 5 por 100.	000'00
Acciones Banco España.	432'50
Comp.º Arrend.º Tabacos	000'00
París á la vista	11'05 á 11'15
Londres á la vista.	27'97 á 27'98

COTIZACIONES

BANCO DEL COMERCIO

Sociedad anónima por acciones

MAHÓN

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 27 Agosto de 1906, según telegrama particular recibido por este Banco:	
Interior 4 por 100.	81'65
Deuda Amortizable 4 por 100.	100'00
Acciones f. c Norte de España	63'20
Acciones f. c Madrid á Zaragoza y á Alicante.	96'80
Acciones f. c. Me ina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo.	29'80
Acciones Banco Hispano Colonial	00'00
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100.	99'25
Obligaciones Tarragona á Barce-	

lona y Francia 2 1/4 por 100.	56'62
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 por 100.	103'25
Francos.	11'35
Libras.	28'03

Mahón 28 Agosto de 1906.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA

Despachado el 28.—Para Palma, vapor-correo «Menorquina».

SEMAFORO OFICIAL

Vigla de Bajoli 28.—8 m.

Barómetro 754,1; viento N. flojo; mar picada; cielo desp jado; horizontes calmosos.

CULTOS

Santo de hoy.—Santos Agustín, Cayo Moisés y Pelayo

Santo de mañana.—La Degollación de S. Juan Bautista y Stos. Adolfo y Sabina.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Desamparo en S. Antonio

Nuestros telegramas

Dimisiones rechazadas

Madrid 27.—14.

El Ministro de la Gobernación Sr. Dávila se ha ocupado de las dimensiones que han presentado los alcaldes de Valencia y Zaragoza.

Parece ser que el Gobierno tiene el propósito de no admitir las referidas dimisiones.

Matrimonios civiles.—Real orden

Madrid 27.—14.

El Gobierno ha acordado que se publiquen en la «Gaceta» la Real Orden redactada por el Ministro de Gracia y Justicia Sr. Conde de Romanones referente á los matrimonios civiles; cuya Real Orden deroga la circular que sobre el mismo asunto publicó el ex-ministro Sr. Marqués de Vadillo.

Los Reyes en San Sebastián.—Noticias de Valparaíso

Madrid 27.—14.

Telegrafian de San Sebastián que los Reyes asistieron ayer á la corrida de toros, siendo aclamados.

Después hicieron una excursión en automóvil.

Noticias que se reciben de Valparaíso hacen ascender á cinco mil el número de muertos ocurridos con motivo de los últimos terremotos.

Movimiento revolucionario en Rusia.—Atentado.—Muertos

Madrid 27.—14.

Las noticias que se reciben de Rusia, acusan que continúa con actividad el movimiento revolucionario.

En San Petersburgo se ha cometido un atentado contra Sflypin que en ha resultado ileso.

A consecuencias del hecho ha habido muchísimos muertos y grandes destrozos

Calma en Bilbao.—Insurrección cubana

Madrid 27.—14.

Comunican de Bilbao que la

huelga va en decadencia, notándose calma entre los obreros.

Estos piensan volver pronto al trabajo.

Telegrafian de Cuba que la insurrección se agrava.

Ha habido importantes combates entre las tropas leales y los insurrectos.

Estos han tenido veinte muertos.

Los rebeldes han recibido prosió de armas.

Renace la calma.—Mitins de protesta

Madrid 28.—7'30.

En Bilbao renace la calma, siendo muchos los obreros que han vuelto al trabajo.

En Madrid, Santander, Zaragoza y Logroño, se han celebrado mitins para protestar contra la intransigencia de los mineros.

A todos ellos ha acudido mucho gentío.

Los Reyes de viaje

Madrid 28.—7'0.

Comunican de San Sebastián diciendo que D. Alfonso XIII y la Reina Victoria saldrán en breve de viaje en el yate «Giralda.»

Recorrerán el litoral de N. O. de la península.

Asamblea de Obispos

Madrid 28.—7'50.

Se ha fijado el día cuatro de Septiembre próximo para la celebración de la segunda asamblea de Obispos franceses, al objeto de ocuparse de la cuestión religiosa.

Dicha asamblea tendrá lugar en París.

Huelga en Santander

Madrid 28.—7'50.

En Santander se ha agravado notablemente la huelga.

Los huelguistas pasan de seis mil.

Los trabajos se hallan paralizados.

Se han pedido refuerzos para mantener el orden ante cualquier contingencia.

Revolución en Cuba.—Anarquía

Madrid 28.—7'50.

La revolución en Cuba va tomando incremento, extendiéndose por momentos.

En aquella república reina la anarquía.

La prensa y los sucesos de Bilbao.—Rehuyendo lances.—Consejo de Ministros.

Madrid 28.—7'50.

La prensa ataca al presidente del Consejo Sr. Lopez Dominguez, al Ministro de la Gobernación Sr. Dávila, y al Diputado á Cortes Sr. Urquijo por su intervención en la huelga de Bilbao. Este último ha sido desafiado, rehuendo el lance.

Hoy se celebrará Consejo de Ministros bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Reina expectación por conocer el resultado.

Agencia Española.

ANUNCIO

A la demanda de juicio declarativo de menor cuantía presentada por el procurador D. José Juan Pérez Bocco en representación de D. Bartolomé Jover y Píris, vecino de la villa de Alayor, que se halla admitido á litigar como pobre, por sentencia de primero del actual, contra D.ª María Sintés y Vicens, ausente en ignorado paradero, sobre que se declare prescrita la hipoteca de mil pesetas que grava la casa calle Menor número treinta y siete de la indicada villa de Alayor, constituida á favor de la demandada para garantizarle un préstamo de igual suma al interés de cinco por ciento constituido mediante escritura pública autorizada en 25 de Agosto de 1872 por ante el Notario que fué de esta residencia D. Jaime Villalonga, inscrita en el Registro de la Propiedad de este partido al tomo 148 folio 104 Finca número 971 inscripción 3.ª y para que se cancele además dicha hipoteca, se ha dictado la siguiente:

«Providencia» Mahon veinte y cinco de Agosto de mil novecientos seis.—Acordando al escrito de veinte del actual, se tiene por interpuesta y se admite por venir en forma, la demanda de juicio de declarativo de menor cuantía que se promueve por el procurador D. José Juan Pérez Bocco en representación de D. Bartolomé Jover y Píris, contra D.ª María Sintés y Vicens, ausente en ignorado paradero, y de la misma se la confiere traslado con emplazamiento para que dentro de nueve días, que al efecto se le señalan, comparezca en dicho juicio: practíquese la notificación y emplazamiento del modo prevenido en el artículo 683 de la Ley de Enjuiciamiento Civil, en relación con el 269 de la misma, por medio de edictos, que además de fijarse en los estrados del Juzgado y sitios públicos de costumbre de esta localidad, se insertarán en los periódicos de la misma, «Gaceta» de Madrid y «Boletín Oficial» de

la Provincia. Lo mandó y firma el señor D. Francisco Buisen y Barleta, Juez de primera instancia de este partido de que doy fé.—Francisco Buisen.—Por mi compañero Sr. Tremol.—Ante mí.—Ldo. Jaime Allés »

Y para que sirva de notificación á la demandada D.ª María Sintés Vicens, ausente en ignorado paradero, expido la presente en Mahón á veinticinco de Agosto de mil novecientos seis.—Por mi compañero Sr. Trémol, Ldo. Jaime Allés.

**DISPEPSIA,
GASTRALGIA,
VOMITOS,
NEURASTENIA
GASTRICA,
DIARRREA,**

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS**

Marca «STOMALIX»,
Serrano, 30, Farmacia
MADRID

Y principales del mundo.

Imp. de M. Párpal.—Teléfono, n.º 84.

REPRESENTANTE COMISIONISTA

Francisco Thomás Robert

GRACIA, 77

Compro al contado florestramonio (Trumpetilla).

MÁQUINAS PARLANTES

Importación directa de Graphophonos, Gramophonos, Parlophonos, Miraphonos, Apolos, etc., etc
Discos Fonotipia, Odeon, Gramophono, Columbia, Favorit, Ideal, etc., etc. Precios sin competencia.

L. Miquel Preto, — Arravaleta, 18

— MAHON —

1-15

AVISO

Habiendo cerrado al público el Estanco de la calle Nueva, se avisa que todos los encargos de timbres de caucho y metal, como efectos de escritorio, pueden hacerlos en el Estanco de la Plaza Vieja donde se servirán con la misma prontitud que lo habia verificado hasta hoy el referido Estanco de la calle Nueva.

3-3

SEMILLAS

Seleccionadas, Puras y Garantidas

ÚLTIMA RECOLECCION

CLOVER (Sulla) semilla descascarada.
ALFALFA (Luzerna) semilla descascarada garantida sin cuscuta.
ZANAHORIA FORRAGERA.—Blanca, cuello verde.—La clase que dá mejor resultado para el ganado, tanto vacuno como de cabestro.
GUANOS para toda clase de cultivos.

ANTONIO J. FORNARIS—Infanta 38—MAHÓN.

3-30

CARRERAS MILITARES

Academia Preparatoria, dirigida por el Teniente Coronel de Ingenieros

D. Juan Montero y Montero

y los tenientes del mismo cuerpo D. José Redondo y Ballester, D. Rafael Aparici Aparici y D. Andrés Fernandez Albalat.

HONORARIOS

Preparación completa incluso francés y dibujo

Hijos de paisano. 30'00
Id. de militar. 25'00
Huérfanos 20'00

NOTA.—Las clases darán principio en 1.º de Septiembre.
Para mas detalles de 10 á 12 en la calle de Sta. Ana, n.º 2. 6-8

¡A los fotógrafos y aficionados!

Placas y papeles fotográficos

ILFORD

Tenemos el gusto de presentar á los señores fotógrafos y aficionados en general las Placas y papeles fotográficos de la tan renombrada y acreditada casa ILFORD de Londres, como depositarios especiales en Mahón.

Todos, tanto fotógrafos como aficionados conocen la superioridad de las mencionadas placas y papeles fotográficos, por ser las mas finas y rápidas que jamás se han ofrecido al público profesional.

AUSENCIA DE TODO VELO * UNIFORMIDAD ABSOLUTA

PRECIOS ECONÓMICOS

Placas Rapid ó Zeniht	6 1/2 por 9 á pts.	1'25 docena
» » »	9 por 12 á »	2 »
» » »	13 por 18 á »	3'75 »
» » »	18 por 24 á »	7'75 »
Papeles Mate ó Brillante	6 1/2 por 9 á »	0'65 el paquete de 24 hojas
» » »	9 por 12 á »	1'10 » » » »
» » »	13 por 18 á »	1'10 » » » 12 »
» » »	18 por 24 á »	1'10 » » » 7 »

El paquete de 10 postales al bromuro á 1 pta.

Depósito especial en Mahón (Menorca)

«EL BAZAR»

Pons y Cardona Hannover, 11

MAHON

13-13

PARA VENDER

lo están las fincas siguientes:
La casa núm. 8 de la Plaza de la Esplanada, con un espacioso jardín que comunica con la calle de San José.
Un almacén, tres cocheras, una casa de reciente construcción y un solar en la calle de San José.
Las casas números 87, 89 y 91 de la calle del Castillo.
La casa número 7 de la calle de Santa Ana.
Dirigirse á D. Bartolomé Escudero, calle del Rosario, número 25.



COLEGIO COMERCIAL de S. J. B. de la Salle

Calle de Alonso III, núm. 6

MAHÓN

Los hermanos de las Escuelas cristianas participan á las familias, cuyos hijos concurren a este Colegio, que la próxima apertura de Curso tendrá lugar el 1.º de Septiembre próximo.

Coche y borrico de Argel

Está para vender. Informes en la calle de los Negros n.º 6 1-3

SALES JULIA

Tots els que tinguin el ventrell delicat ab tendència a cor-agre, usin ditas SALES drán millor resultat, ab major economia.—De venda al preu d'una pessetala caixa metalica, luxosament litografiada conteni- nint 12 papers i era preparar 12 litres d'aigua.—Demáninse en las principals farmacias, Vicens Ferrer, Plaça del Angel, Reynald Heróros, Rambla Flots, J. Julia, Bonavista, 9, Gracia, y principals A MAHO, LOS SENORS VALLS Y PONS; Y A CIUTEDELLA, EL SEÑOR ARGUMBAU